



全班19人保研率89%，哈工程这个“学霸班”组团升学 “同窗4年？我们一不小心就是10年”

□朱虹 本报记者 王铁军

近日，哈尔滨工程大学一个毕业班的视频由于成员的“凡尔赛”发言，火爆出圈——哈工程“学霸班”组团升学，本科毕业成研究生同学，同学们说“毕业对我们来说一点也不特别”，因为“读研读博还是这些同学”！这样的“凡学十级”发言，让大家不禁充满好奇：哈工程毕业金榜上亮闪闪的“最具发展力班级”到底有多牛？

请看一组数字——保研率89%，科创参与率100%，四级一次性通过率100%，全班19人获奖200余次；他们本科毕业后就成了研究生同学，全班19人，16人还将继续在哈工程读研读博。他们就是平均学习成绩连续三年全校排名第一，累计获得国家级、省级、校级奖学金60余人次，被评为“五四红旗团支部标兵”“三好班”“三好学生”的动力与能源工程学院20170301班。

A

全班“较劲学”

平均分高达87分

20170301班的成员起点就高，大一入学时，他们通过学校“船舶动力精英”的考核，都是各省份高考成绩前4%的同学。大一下学期，又有多名学霸入选这一班级。

精英们的学习成绩有多高？因为精英班的动态筛选机制，成绩落后的同学有被淘汰的危险，所以，大家的状态都是“较劲学”。在这种你超我赶的学习氛围中，20170301班取得了史无前例的成绩——大学期间50余门科目，全班成绩平均分高达87分，这是什么概念？

哈工程以“三严”教风著称，考试也是出了名的难，同学们想到考到85分以上都是比较困难的，如果想全班平均分能达到85分更是十分难得。大学期间所有科目的集体平均分在87分，基本是“前无古人”的成绩。

“一个人保持长期紧绷的状态是不容易的，庆幸我们所在的集体有向上的学习氛围，虽然大家是对手但同样是战友，我们会全班讨论一道题，有好的学习材料都会相互分享。我们是在互帮互助中，你追我赶，共同进步。”同学们说。

B

毕业后不离校

不约而同做科研

对于大学生来说，如果没有一次轰轰烈烈的毕业旅行是不是不算圆满？20170301班的同学们却没有这一想法，因为全班19人，除两人参加工作、一人保研国防科大外，16人在本校读研读博。本科毕业对于他们来说，更像是一次期末。这个假期，同学们不约而同都选择了留校——做科研！

本科生能做啥科研？早在大一下学期，同学们就有了各自的博导和科研题目。哈工程的船舶动力科研实力在国内首屈一指，而同学们的博导也都是学院的“大牛”。

“我还记得我大一走进实验室时的兴奋，那可是我们学院最厉害的老师，我的科研题目是发动机人工智能控制技术，在内燃机方面控制方法尚有局限性，如果把先进的人工智能应用到发动机上就会改善需要凭借人工经验操作带来的控制困难问题。老师帮我制定了详细的学习计划，我开始学习各种软件、阅读各种文献，去编程序，进行算法分析，在这个过程中，我不但了解了做科研的过程，还知道了做科研一定要严谨，要有坐住板凳的非一般的耐心和耐力。通过与导师和学长学姐们的交流，我也有了面对全新挑战的勇气，通过对船舶动力科研工作的深入了解，我更早地树立了人生目标，那就是为祖国船舶动力发展尽一份自己的力量。”班长李昱廷说。

毕业后的这个假期，同学们不约而同留下来自学硕士研究生课程或博士课程。“因为我们早就进组了，放假的这两个月可以储备很多专业知识，做科研就是要不断学习，在做不下去的时候就是又该学习的时候了。”

在老师的帮助和支持下，20170301班级的每位同学都积极参与各类科技创新比赛，他们在拥有五项在审发明专利的同时，还获得了多项国家级、省级、校级荣誉，国家节能减排大赛一等奖、周培源力学竞赛省一等奖、全国大学生数学竞赛一等奖、高教社杯全国大学生数学建模竞赛省一等奖……

C

大家都积极入党

做好事时党员争先

班级19人当中有14人是党员，这在高校班级中是非常高的比例，为何大家都积极入党呢？

他们的想法很简单，“因为做好事的时候都说党员争先啊！”

在2020年疫情防控初期，班级群聊得最多的就是如何加入到抗击疫情当中。“全班同学都在吗？武汉医疗物资紧缺，我们拿出一部分奖学金为武汉捐款，大家同意吗？”班长李昱廷说。“同意”“赞成”“这个提意好”……群内同学秒回，支持的声音不断刷屏。最后，大家决定将班级所获“校三好班级标兵”的部分奖学金1000元捐助给疫情最重的武汉。在辅导员的帮助下，同学们通过支付宝将款项捐助到武汉市慈善总会。当听说学校开放了财务捐赠通道后，学生党员们又自愿捐赠了1285元，用实际行动支持抗疫。1285元虽然不是很多，这背后却是19颗赤诚涌动的爱心，如同一条条涓涓细流，将一个“99后”“00后”的名字汇聚在鲜红的党旗之上。

这不是班级第一次利用集体奖学金做公益事业。2019年班级曾拿出部分奖学金购买文体用品，捐赠给哈尔滨市福利院的孩子们。团支书李戴方哲说：“为社会和国家出力是当代大学生的一份责任，不向家里要一分钱，力所能及地将部分奖学金捐赠给有需要的人，我们觉得很骄傲。”

捐款后，班级以《不负韶华，不畏艰险，让青春在祖国最需要的地方绽放》为题，给武汉抗疫一线的医护人员写了一封信。“你们的忘我牺牲精神和一丝不苟的职业品格，让我们当代大学生深深动容，哈尔滨工程大学20170301班全体同学向你们致以最崇高的敬意和最衷心的感谢，道一声你们辛苦了……”

后记

在伤感的离别季，20170301班却因为可以集体升学感到幸福满满。班长李昱廷说：“我们班是一个精神共同体，大家可以为同一个目标共同努力，无论是学习还是生活上的困难，我们可以互相帮助，共同战胜。我们可以为了一道题全班讨论，如果一个同学遇到了困难，所有人都会来帮助，可以说聚是一团火，散是满天星。同窗四年？我们一不小心就同窗10年。”

